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За първи път в рамките на 
между на родния фестивал Мар 
тенски музикални дни госту­
ват Представители на симфо­
ничното изпълнителско изку­
ство от братска Чехослова­
кия. Още по-радостно за ру­
сенската публика бе, че го­
стите дойдоха от Братислава» 
•столицата на Словакия, кра­
сивия град на Дунав, с който 
Русе е побратимен. Но не са­
мо заради чувствата ни към 
побратимена Братислава кон­
цертните вечери на словашки­
те радиосимфоници бяха за­
пълнени с толкова много въз­
торг и аплодисменти. Главен 
подбудител за тях се оказа 
преди всичко великолепното 
изкуство, което те ни поднесо­
ха.

Симфоничният оркестър на 
Радио Братислава притежава 
качествата на солиден изпъл­
нителски състав от нивото па 
предс гавителните еврояейски 
оркестри. Високата култура 
на музицирането издава бога­
тите традиции па словашкото 
музикално творчество — ба­
зира се на висококачествения 
подбор от инструменталисти. 
Като слушаш и гледаш изпъл­
нението на Братиславския ра- 
длоопкестър, чувствуваш се 
респектирам от художествена­
та дисциплина. подчертана ан- 
самбловост. И ако па места 
звуковият баланс биваше ле­
ко нарушаван. то това се дъл­
жеше на пепгивикналостта на 
гостите към преакустичността 
на нашата концертна зала, а 
може ри и на недостатъчния 
брой щрайхови инструменти. 
Бляскавата звучност на мед­
ните пзстр-ументи покриваше 
струнната група, или не съ- 
т р у д ни ч еше п аз и ос то йи о във 
важни драматургическн места 
от изпълняваните пиеси. В за­
мяна на това, бяхме свидете­
ли на една до педантичност 
реализирана ритмнческа а.й- 
самбловост и точност. Впро­
чем, това са типични достойн­
ства на първокласния радио- 
оркестър. чичто постоянен 
„слушател“ е микрофонът.

Щрайхът на Братиславския 
радиооркестър е (както и тря­
бва да бъде) най-ценният ком­
понент на оркестъра като пя­
ло. Открояващите се с мач- 

топла благодарност на словаш 
ките радиосимфоници, че ува­
жиха нашия фестивал и наша­
та публика с включването в 
своята програма на две пиеси 
от български композитори: 
Концерт за пиано № 3 от П. 
Владигеров и Рапсодия от Ф. 
Кутев. Грижливо и добросъ­
вестно разучени, тези пиеси 
прозвучаха с онази убеденост, 
която може да даде обичащи­
ят хубавата музика изпълни­
тел. Зарадва ни чудесното съ­
трудничество на оркестъра с 
нашата солистка Милена Мол­
лова, в резултат на което чу­
хме известния клавирен кон­
церт № 3 от Владигеров в ед­
но изрядно изпълнение. Стил­
ните особености на национал­
ното „ни музикало творчество 
се оказаха близки до славян­
ската чувствителност на сло­
вашките радиосимфоннцп. Из­
пълнението протече неприну­
дено и завладяващо. Ряпсодп.' 
ята на Филип Кутев, с която 
завърши първата концертна 
вечер, покори слушателите е 
икреното и емоционално ин­
терпретиране. Колко близък 
и обединяващ е езикът на му­
зиката!

В първия' концерт чухме 
творби от двама съвременни 
словашки композитори: Ото 
Фереяци и Ян Цикер.

„Финал“ от Ференци откри 
първата програма без да ни 
сближи, откровено казано, с 
достойнствата на съвременно­
то словашко музикално твор­
чество. Безспорна7 в профе­
сионално отношение, тя по­
служи повече за „разсвирва- 
пе" па оркестровия .състав. Го 
ляната среща със словашкия 
композитор се осъществи пои 
тричастната сюита „Спомени" 
от Я. Цикер — известен п>р?д 
ставител на националното сло 
вашко музикално творчество. 
Нейното изпълнение остави 
трайни спомени не само от 
едно красиво музикално пре­
живяване, породено от музи» 
ката на Цикер, но и от съ­
вършеното изпълнение. Като 
че ли тази творба беше пай- 
майсторската изява на орке­
стъра при двудневното му го­

стуване на русенския между* 
народен фестивал.

Диригент на първата кон­
цертна вечер бе младият Он- 
дрей Ленард. Известна недри- 
викн-алост в контакта му с ор 
кестъра по време на концерта 
не попречи да бъдат забеля­
зани и оценели много хубави 
музикантски качества: ясен 
жест, разбиране на партитура­
та и безспорен усет към фра­
за и баланс. Напиращата гзо-р 
ческа воля у младия диригент 
непременно ще намери в бъ­
дещата му работа още по-бо­
гата изяви, ще нюансира ма- 
•нуалната му изразност, ще го 
постави в още по-непринудеа 
контакт с оркестъра и слуша- 
теля,
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сторството сц водачи на от­
делните щрайхови групи (пре­
ди всичко искаме да изтъкнем 
великолепните качества на пър 
вия крнцертмайстор) е дало 
благодатен отпечатък върху 
колективното музициране на , 
струнната група: културен 
щрих, интензивен и красив 
тон. темпераментност! Духова 
те инструменти в болшин :тво- 
то си са в ръцете па високо 
професионални музиканти. Чу 
деепо впечатление направиха 
групата на валйхорните. соло- 
флейтистът, фаготнте. Не мр- : 
же да не отбележим сърцато 
и музикално свирещият тим- 
пан ист!

По-удачно, не само за ор­
кестъра. но и за тонуса на Фе 
стивала щеше да бъде, ако 
първият концерт беше с вто­
рата програма. В нея оркестъ­
рът имаше възможност да се 
покаже най-пялоетно и много­
странно и да спечели публи­
ката за програмата. която бе­
ше посветена, на съвременно­
то българско и словашко му­
зикално творчество. Дължим


